



靠山吃山 靠水吃水 以权谋财 终成空

合川区水利局原党委书记、局长陈丙安严重违纪违法案剖析

陈丙安工作之初兢兢业业、任劳任怨，得到了组织的肯定与培养，35岁就被提拔为正处级干部，先后担任镇街、部门“一把手”。作为党员领导干部，陈丙安在受到重用后，本应把全部精力放在为百姓服务上，但他丧失初心，将党和人民赋予的权力当作受贿敛财、投资经商的工具，“靠山吃山、靠水吃水”，与商人“勾肩搭背”，在违纪违法的道路上越走越远，最终身陷囹圄。

陈丙安，男，1971年9月出生，1993年8月参加工作，1997年2月加入中国共产党。曾任合川市赤水乡林业员；合川市燕窝镇林业员；合隆镇副镇长；二郎镇副镇长，党委副书记、镇长，党委书记；合川区安全生产监督管理局党组书记、局长；合川区水利局党委书记、局长。

2022年4月，合川区纪委监委对陈丙安涉嫌严重违纪违法问题立案审查调查并采取留置措施。2022年11月，陈丙安被开除党籍、开除公职。2023年7月，陈丙安因犯受贿罪和洗钱罪，数罪并罚，判处有期徒刑五年三个月，并处罚金人民币五十五万元。

初心失守 以权谋私大搞权钱交易

参加工作后，陈丙安从一名乡镇林业员做起，肯吃苦、不怕累，曾在最热的三伏天里，仅用3天时间就完成了15个村的林业基础调查。他的努力得到了组织肯定，1998年，27岁的陈丙安被提拔到原合隆镇当副镇长。随后的13年里，历任镇党委副书记、镇长、镇党委书记。

仕途的顺风顺水，让陈丙安开始飘飘然，逐渐放松了警惕，丧失了底线。“对钱一直有需求，一旦有机会，就想经济上‘充实’自己。”陈丙安坦言，当了领导干部后，就想捞点钱。商人给予小恩小惠，他从不拒绝，胃口越来越大。

2012年，41岁的陈丙安调进城区工作，当上了合川区安监局党组书记、局长。作为安监局“一把手”，陈丙安手握全区矿山安全生产监督管理权，于是，他“靠山吃山”，把权力作为捞钱的途径。

2011年，合川区安监局启动了统一安装非煤矿山视频监控项目。至陈丙安任安监局局长时，该项目已完成招标，由两家公司分片承包。而此时，陈丙安的同学高某找上门来，希望能“分一杯羹”，并表示会有感谢。私欲膨胀的陈丙安对已经确定的事情擅自更改，在他的授意下，该项目的中标公司硬生生从2家变为了3家。成功拿到业务的高某很快便将10万元感谢费给陈丙安送上门。

随着手中权力的增大，陈丙安的恣意妄为也愈演愈烈。同学欧某想取得某安全技术培训中心承包经营权，陈丙安不仅帮助其成功获得，还让其承揽了区内所有安全培训业务。眼见此事如此顺利，欧某变本加厉，希望取得醇基燃料经营许可证。陈丙安为了达到让欧某垄断经营的目的，以危险化学品“打非治违”名义对其他企业进行打击，使欧某成为区内经营醇基燃料的唯一合法销售商，每年获利上百万元。作为回报，欧某送给陈丙安好处费60余万元。

2019年，陈丙安调任合川区水利局党委书记、局长，他又开始“靠水吃水”。在水利局的3年时间里，多名请托人登门拜访，陈丙安帮助他们顺利承接区水利局实施的工程项目、取得工程项目招标代理业务，共计70余万元好处费又被陈丙安收入囊中。

公权姓公，也必须为公，没有监督的权力必然导致腐败。私念腐蚀初心，贪欲蒙蔽双眼，陈丙安把手中的权力当成“摇钱树”，小的敢要，大的敢收，屡屡出轨越界，最终跌入了违法犯罪的深渊。

亦官亦商 充当“影子股东”聚钱敛财

陈丙安既想当官，有权力、有名声；又想发财，有实惠、有利益。于是，他在收受贿赂的同时，还违规入股经商办企业，企图赚取更大利益。“我从小生意起步，顺着甜头一步步走下去，形成了今天铁的教训。”陈丙安说，因目无纪法，总想着“借官谋财”，妄图以小博大，铤而走险。

2010年底，陈丙安在担任二郎镇党委副书记、镇长期间，与欧某约定各自出资60万元入股场镇市场建设项目，该项目由于一直搁置，未获取利益。虽然这次入股投资失败，但不甘心的陈丙安并未就此止步。

2012年，已到区安监局任职的陈丙安企图把投资失败的损失找补回来。当他发现餐饮船这个生意有利可图时，当即决定与周某等人共同入股投资餐饮船。陈丙安还利用职权协调好了船舶入籍指标和靠岸选址等相关事宜，并让其亲属帮自己代持餐饮船的经营股份，从中获利90余万元。

尝到甜头的陈丙安胆子越来越大，到处寻找“商机”，伺机而动。2018年，合川区开始启动煤矿关停转型工作。煤矿老板黎某找到陈丙安，希望得到帮助。陈丙安意识到赚钱的机会又来了，他利用职权为黎某跑关系、找项目，不仅让黎某成功转型经营菜市场，还提供了一块位置极佳的地块，甚至让其享受到了土地优惠价格。当然，陈丙安不会白帮忙，他打了一副如意算盘，借机以亲属名义入股该项目，出资60万元，占股18%。至案发时，该股份实际价值近600万元，陈丙安获利近10倍。

正如陈丙安在忏悔书中所说：“贪婪，就像魔鬼，把人拉进坟墓。”当贪欲、私欲逐渐占据上风，理想信念就会被抛诸脑后，陈丙安不由自主地从光明大道踏进了歪门邪道。

甘被“围猎” 心理失衡追求纸醉金迷

随着职务的一步提升，陈丙安的交往圈也逐渐扩

大，从而形成了特殊的“朋友圈”。“和这些企业家、老板接触，看到他们都大手大脚的，一掷千金，感觉他们也没什么能力，觉得都是靠我帮助他们，就轻而易举挣了大钱，有时候就有了攀比心理。”陈丙安忏悔道。

虚荣心、落差感让陈丙安彻底心理失衡，对金钱的渴求如野草般疯长。陈丙安追求奢靡生活，在区水利局下属单位的食堂单独设立茶室和包间，供其私人使用。他沉迷于吃吃喝喝，成为老板们的座上宾，享受免费钓鱼、吃饭等活动，并在老板别墅里大肆收受现金、名贵中草药和高档茶叶。

听着别人的阿谀奉承、溜须拍马，陈丙安忘乎所以，被“围猎”还乐享其中。他长期以“大哥”自居，利用职权帮助“朋友”承包项目，而他的帮助也让这些“朋友”对他言听计从。

想旅游，“朋友”安排。2018年，陈丙安想带妻子到外地旅游，高某立马主动靠前服务，吃住行一条龙安排得妥妥当当，所有费用由高某承担。吃饭有“朋友”接待，旅游有“朋友”买单，陈丙安优哉游哉地享受着“免费”生活。

想买车，“朋友”出钱。2018年，陈丙安想换一辆车以“配得上自己的身份”。为了迎合“大哥”，欧某二话不说，马上跑去银行取现金，替陈丙安支付了全部购车款。

想买房，“朋友”借钱。陈丙安看到商人老板住别墅、享豪宅，也心生向往，萌发了购买别墅的想法。钱不够，那就找“朋友”们借。于是他以借为名，向欧某和高某索要56万元。

天下没有免费的午餐。这些围绕在陈丙安身边的“朋友”，努力维护与陈丙安的关系，看中的是他手中的权力，希望通过他得到工程、分到项目，而陈丙安也在他们身上攫取好处。“为了获取一点蝇头小利，滥用党和人民赋予的权力。”陈丙安反思道，自己没有净化“朋友圈”，在纸醉金迷中被“围猎”却浑然不觉。

掩耳盗铃 妄图“洗白”只是作茧自缚

陈丙安为了逃避查处，可谓煞费苦心。他自诩聪明，认为只要不以自己名义收受钱款，做得足够隐蔽，就不会被发现。

早在2008年，他在担任二郎镇党委副书记、镇长期间，帮助田某承接了某村退耕还林项目，田某便提出分一半利润给陈丙安。为了掩人耳目，陈丙安找到以前的同事李某，让他办张银行卡供自己使用，随后又将此卡号发给田某。如此一腾挪，便将田某给予的13.5万元揣进了自己的腰包。此种方式，他认为行之有效，操作便捷。每次需要用钱时，他便安排李某帮他到银行转账、签字，全程他都不用露面。

但总是用同一个人的卡，陈丙安有些不放心，于是在2010年，他又让邻居陈某办了一张银行卡供自己使用，无论是转账、还是交款买房，他都不出面，安排陈某到现场办理即可。但没想到的是，陈某迷上了网络赌博，花掉了这张卡里的9万元。

这件事让陈丙安吸取了“教训”，认为用外人的卡还是不保险，在此之后，他就让姐姐、侄女等亲属办理银行卡，然后再用这些银行卡受贿、投资。

大额转账他可以不出面，都由信得过的亲属代为办理，但收到几千元上万元的现金红包如何处理呢？陈丙安认为这些钱金额不大，不易引人怀疑。于是过一段时间，他便跑去银行，现场拆掉一个红包，再在ATM机上将钱存入卡中。

多年来，陈丙安之所以胆大妄为、肆意用权，是因为他一直自信地认为，用别人的卡存钱，用家人的名义经商办企业，就能将收受的贿赂款“洗白”，以此逃避审查，瞒天过海。

就这样，他活在自我麻痹的世界里执迷不悟，一次次错失改过自新的机会。2021年，合川区纪委监委询问陈丙安是否与他人有不正当经济往来时，他矢口否认。殊不知，天网恢恢，疏而不漏，任何无谓的挣扎都是作茧自缚。

“成事之难如针挑土，败事之易似水推沙……我悔青了肠子，哭干了眼泪，撕心裂肺的痛，永无尽头的恨，可惜，早知今日，何必当初呢？”坐在留置室里，看着办案人员把自己的违纪违法问题抽丝剥茧般一一道来，陈丙安才幡然醒悟。然而，一切悔之晚矣。

案件点评 肆意弄权必会引火烧身

权力是把双刃剑，为民则利，为已则害，肆意弄权必会引火烧身。

根据案件剖析可知，陈丙安腐化堕落的根源在于政治意识淡薄，理想信念丧失。他自从走上领导岗位开始，便一心谋求“发财”。当手中的权力越来越大，思想意识却没有跟上，别有用心商人老板、各色“朋友”聚拢过来，他开始享受“大哥”的称呼，习惯了别人的阿谀奉承、溜须拍马，理想信念在觥筹交错中逐渐崩塌，廉洁防线在“勾肩搭背”中逐渐失守。

陈丙安帮助不法商人老板不走市场秩序明规矩而走权力滥用潜规则，严重破坏了当地的政治生态和营商环境。他将党和人民赋予的权力视为谋取私利的工具，违规用权、任性滥权、以权谋私，“靠山吃山、靠水吃水”。经商办企业、插手工程项目、大肆收受贿赂……陈丙安多条敛财道路同时开启，最终落得身败名裂、失去自由的下场。

权力缺乏足够监督、制度执行失之于宽松软，是导致腐败问题时有发生的重要原因。陈

丙安是单位“一把手”，“家长”意识强，民主作风差，很多问题都是他说了算。监管不到位，让大权在握的他将公权力私有化，将集体变成了“私人领地”。

陈丙安一案警示我们，信仰信念任何时候都至关重要。拒腐防变的思想堤坝一旦坍塌，贪欲的洪流将不可遏制。党员领导干部要坚定理想信念，时常叩问和守护初心，及时“补钙壮骨”，把牢理想信念的“总开关”。各级党组织要紧紧盯住“权力”靶向发力、精准施策，推动优化管理运行机制，明晰权责配置，规范工作程序，补齐管理短板，尤其要紧盯领导干部履职用权开展监督，织密扎牢制度“笼子”，确保权力始终在正确轨道运行。要厘清政商交往边界，规范政商交往行为，强化对权力集中、资金密集、资源富集的部门和行业的监督。

党员干部要从警示案例中吸取深刻教训，做到立身不忘做人之本、为政不移公仆之心、用权不谋一己之私，在各种诱惑面前立场坚定，清清白白为官、干干净净做事、老老实实做人，发挥模范带头作用，促进形成清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系、亲清统一的新政商关系。 据风正巴渝微信公众号

